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１．調査の概要  

 

１－１．調査の目的 
 

 このアンケート調査は、下松市総合計画及び下松市都市計画マスタープラン策定にあたり、若年層

の意向等について、以前の計画策定時の調査結果との比較も含めて把握し、計画内容に反映させるた

めに実施するものである。 

 

 

１－２．調査の方法 
 

 本調査の実施方法については、以下のとおりとなっている。 

（１） 調査対象者 下松市内の中学校・高校の各２年生全員（市外居住者が含まれる） 

（２） 実施方法 

各校へ実施協力依頼（中学校は市教育委員会を通じ）。 

授業時間を利用し校内で実施。 

各校でまとめて市事務局に提出。 

（３） 実施時期 

・調査票の設計 ： 平成２１年８月 

・調査の実施  ： 平成２１年９月 

          （実施日は各校により異なる） 

・集計分析   ： 平成２１年１０月～１１月 

 

 

１－３．回収結果 
 

 調査票の回収状況については、以下のとおりとなっている。 

総回収数 

（有効回収数） 
882 票 

 

 

１－４．評価上の注意 
 

(1) 各集計値の構成比については、複数回答の場合、回答者数を母数としているため、合計値が

100％を超える場合がある。 

(2) 回答の構成比(％)は、小数第２位を四捨五入し、小数第１位まで算出しているため、回答数が

ひとつの場合でも構成比の合計が100％にならない場合がある。 

(3) 年齢別・地区別などの属性別の集計においては、サンプル数の少ない層があるため、結果とし

て十分な精度を持たない場合もある。 

(4) この報告書では、属性別分析としては、属性の相違による目立った差異のある場合を中心に示

している。 
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中学生
49.3%

高校生
50.7%

無回答
0.0%

男
55.9%

女
44.0%

無回答
0.1%

中学生・
男
26.1%

中学生・
女
23.2%

高校生・
男
29.8%

高校生・
女
20.7%

無回答
0.1%

 

２．調査結果  

 

２－１．回答者の属性 
 

○．中高別 
 

 回答者は、中学生・高校生がほぼ半々の構成とな

っている。 

 

                                            総数=882 

 

 

 

 

 

問１．性別 
 

 回答者の性別は、男性が女性をやや上回る構成と

なっている。 

 

                                            総数=882 

 

 

 

 

 

○．中高・性別 
 

 回答者を中高及び性別で見ると、最も多いのは高

校生の男子で全体の３割程度、最も少ないのは高校

生の女子で全体の２割程度となっている。 

 

                                            総数=882 
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下松
19.3%

末武
17.2%

花岡
17.5%

久保
14.9%

市外
29.3%

無回答
0.3%

笠戸島
0.8%

米川
0.8%

 

問２．居住地区 
 

 回答者の居住地区については、市内が７割、市外

が３割という構成となっており、市内では、下松、

末武、花岡、久保の各地区が各 10％台、笠戸島及び

米川地区は１％に満たない構成比となっている。 

 

                                            総数=882 

 

 

 

 

 

 

 

 中高・男女別の構成としては、中学男子では花岡地区が最も多く、中学女子では末武地区が最も多

い構成となっている。また、高校生は男女ともに市外在住者が半数以上を占めている。 

 

 

問２．居住地区（属性別（居住地区×中高・男女別）） 
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17.2

22.6
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8.0

8.7

17.5

27.8

22.9

9.1
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23.0
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12.6

29.3

60.1
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２－２．下松市の良さ 
 

問３－１．下松市の良い点 
 

 下松市の良い点についてたずねたところ、第１位として挙がったものとしては、「店舗（大型店含

む）」及び「海や山の自然」がほぼ同率で多く挙がる結果となった。また、第１位から第３位までの合

計では、「店舗（大型店含む）」が最も多く挙がり、「海や山の自然」も高い割合となっている。以下、

「まちの緑・公園」「公共施設（図書館・体育館等）」「まちのにぎわい」「交通の便」などの順で続い

ている。 

 商業のまちとして、また、多様な自然環境の様子などが、若年層が抱く下松市に対するイメージと

して持たれている様子がうかがえる。 

 

                                                         総数=882 複数回答 3 

 

下松市の良い点「第１位」 

として挙がったもの

下松市の良い点 

「第１位～第３位」 

として挙がったものの合計

 

                                                       %                                    % 
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問３－１．下松市の良い点（属性別（中高・男女別）） 

 

「第１位」として挙がったもの 
「第１位～第３位」として 

挙がったものの合計 
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問３－１．下松市の良い点（属性別（居住地区別）） 

 

「第１位」として挙がったもの 
「第１位～第３位」として 

挙がったものの合計 
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問３－１．下松市の良い点（記述による代表的な意見） 

分野 内 容 中高別 性別 居住 

景色がきれい 高校 女 花岡 

海や山などの自然が多い 中学 男 花岡 

1.海や山の自然 

空気がきれい 高校 女 久保 

いろんな交通手段があってよい 中学 男 花岡 

たくさんの道路があり便利 中学 女 下松 

2.交通の便 

道路がよく整備されている 中学 女 花岡 

市の面積としてちょうどいい 中学 女 下松 3.広さ（面積） 

広いからとてもよい 中学 男 花岡 

いろいろな企業がある 高校 男 市外 4.産業・職場 

職場がたくさんある 高校 男 市外 

いろんな店がたくさんありにぎわっている 中学 男 久保 

楽しそうでよい 中学 男 花岡 

祭などイベントが結構ある 中学 男 下松 

5.まちのにぎわい 

活気がある 高校 男 市外 

きれいな街並みだと思う 高校 男 市外 

静かでとても落ち着く地だから 中学 男 久保 

6.まちなみ 

結構住みやすい 中学 男 下松 

下松と言う名前の由来に夢がある 中学 男 末武 

いろんな文化や歴史がある 中学 女 末武 

7.歴史・文化 

歴史的建造物や物がある 高校 女 花岡 

全体的に緑の多い街だと思う 高校 女 久保 

公園が広く遊びやすい 中学 男 久保 

8.まちの緑･公園 

公園がたくさんあり、緑がたくさんあっていい 中学 女 久保 

挨拶をする人が多いから人とのつながりが多い 中学 男 花岡 

ほとんどの人が親切でやさしい 中学 女 下松 

9.人情・人のつな

がり 

祭やイベントなどで人のつながりが良いと思う 中学 女 末武 

どの学校もきれいで勉強しやすい 中学 女 久保 

学校生活が楽しい 高校 女 末武 

10.教育・学校 

教育のレベルが高いと思う 中学 男 久保 

安全に生活することができる 中学 男 末武 

事故や災害は少ないと思う 中学 女 末武 

11.安全・防災 

犯罪が少ない 高校 男 下松 

医療施設が多い 中学 男 末武 

身近に安心できる病院などがあるからいい 中学 女 久保 

大きい病院もあるので安心 高校 男 下松 

12.安心（医療・

福祉） 

老人ホームなどいっぱいある 高校 女 久保 
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分野 内 容 中高別 性別 居住 

ごみが少ないから街がきれい 中学 男 末武 13.清潔さ（ごみ

や下水道など） ごみの分別を徹底している 高校 男 末武 

ごみ分別やエコ活動が徹底されていてよい 高校 女 末武 14.環境へのやさ

しさ・エコ たくさんの人がリサイクルしている 中学 男 久保 

公共施設がたくさんあり、助かる 中学 男 花岡 

図書館や体育館は利用しやすい 高校 女 久保 

15.公共施設（図

書館・体育館な

ど） 施設がきれい 高校 男 市外 

大型店たくさんあり便利 中学 女 末武 

いろいろな店があるので便利 高校 女 末武 

必要なものが遠くまで行かなくても手に入る 中学 男 花岡 

16.店舗（大型店

を含む） 

遊べるところがたくさんあってよい 高校 女 市外 

いろいろと情報誌が来る 中学 女 下松 

インターネット環境 中学 男 末武 

下松のネットワークは凄いから 高校 男 市外 

17.情報ネットワ

ーク 

しっかりしている 中学 男 久保 

住みやすい 中学 女 花岡 18.その他 

他の市と合併しなかったこと。下松市は下松市のま

まだったので良かったです 

中学 女 末武 
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37.2

11.1

17.3

18.7

5.0

7.0

11.8

0 5 10 15 20 25 30 35 40

 

問３－２．下松市の悪い点 
 

 下松市の悪いと感じる点についてたずねたところ、第１位として挙がったものとしては、「交通の

便」が最も多く、次いで「清潔さ(ごみ・下水道等)」が多く挙がっている。また、第１位から第３位

までの合計では、「清潔さ(ごみ・下水道等)」が最も多く、次いで「交通の便」が多く挙がる結果とな

った。以下、「店舗（大型店含む）」「まちの緑・公園」「公共施設（図書館・体育館等）」「まちのにぎ

わい」などの順で続いている。 

 まちの清潔さや、交通利便性などに関して、若年世代が比較的厳しい評価を抱いている様子がうか

がえるとともに、商業施設に関しては、良い点、悪い点ともに上位に挙がっている点なども特徴的で

ある。 

 

                                                         総数=882 複数回答 3 

 

下松市の悪い点「第１位」 

として挙がったもの

下松市の悪い点 

「第１位～第３位」 

として挙がったものの合計

 

                                                       %                                    % 
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6.0

17.6

3.7

2.4

4.9

1.4

0.9

6.3

2.2

2.5

4.8

0.9

15.4

4.0

4.8

7.9

0.5

1.9

12.0

7.4

13.0

7.4

2.6

3.9

1.3

0.9

10.9

0.9

1.3

3.5

0.9

18.3

5.7

4.3

8.3

0.9

2.2

6.5

9.3

12.2

4.4

2.0

2.9

2.4

2.0

7.8

2.9

1.5

4.4

1.0

22.9

5.4

5.9

6.8

0.0

2.0

4.4

5.3

15.2

1.9

3.8

5.7

1.1

0.4

3.4

3.0

4.6

3.4

0.8

14.4

3.4

4.9

7.6

0.8

1.9

18.3

1.6

32.8

1.1

0.5

7.1

0.5

0.5

3.3

1.6

2.2

8.7

1.1

4.9

1.1

3.8

9.3

0.0

1.6

18.0

0 5 10 15 20 25 30 35

海や山の自然

交通の便

広さ（面積）

産業・職場

まちのにぎわい

まちなみ

歴史・文化

まちの緑・公園

人情・人のつながり

教育・学校

安全・防災

安心（医療・福祉等）

清潔さ（ごみ・下水道等）

環境へのやさしさ・エコ

公共施設（図書館・体育館等）

店舗（大型店含む）

情報ネットワーク

その他

無回答

％

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

12.2

29.9

12.1

5.3

15.1

6.9

4.8

18.0

6.1

8.2

13.4

5.1

37.2

11.1

17.3

18.7

5.0

7.0

11.8

15.7

23.0

19.1

6.1

13.5

7.4

5.7

30.4

3.9

5.2

9.6

6.1

42.6

12.2

20.4

16.5

7.8

7.0

6.5

15.6

22.0

14.1

4.9

12.7

6.3

5.9

22.9

6.8

6.8

15.1

6.8

45.9

18.5

22.4

21.0

2.9

5.9

4.4

11.4

25.9

8.7

6.5

17.1

8.7

4.9

11.4

8.0

12.2

12.9

3.0

34.2

8.7

16.3

15.6

5.3

8.4

17.9

5.5

53.6

6.0

3.3

16.9

4.4

2.2

6.6

5.5

7.7

16.9

4.9

25.1

4.9

9.3

23.5

3.3

6.6

17.5

0 10 20 30 40 50 60

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

 

問３－２．下松市の悪い点（属性別（中高・男女別）） 

 

「第１位」として挙がったもの 
「第１位～第３位」として 

挙がったものの合計 

                                                      %                                     % 
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6.0

17.6

3.7

2.4

4.9

1.4

0.9

6.3

2.2

2.5

4.8

0.9

15.4

4.0

4.8

7.9

0.5

1.9

12.0

6.5

12.9

1.8

4.7

7.1

1.8

0.0

5.9

1.2

2.9

2.4

1.8

21.2

4.7

5.3

7.1

0.6

2.4

10.0

7.9

13.8

3.3

1.3

7.2

2.6

1.3

15.8

2.0

3.9

3.9

0.0

9.9

4.6

7.9

7.2

0.7

2.0

4.6

4.5

18.8

8.4

1.9

3.9

1.3

2.6

9.1

1.9

1.3

2.6

0.6

18.8

2.6

5.2

8.4

0.6

3.2

3.9

6.9

19.8

6.9

2.3

2.3

0.8

0.8

1.5

1.5

0.0

3.8

0.0

21.4

3.8

0.0

14.5

0.8

1.5

11.5

0.0

28.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

14.3

28.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

14.3

0.0

0.0

14.3

14.3

0.0

0.0

0.0

14.3

28.6

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

0.0

5.4

20.9

1.2

1.9

3.9

0.4

0.4

2.3

3.5

3.1

7.8

1.2

10.1

3.9

4.7

5.8

0.0

1.2

22.5

0 5 10 15 20 25 30

海や山の自然

交通の便

広さ（面積）

産業・職場

まちのにぎわい

まちなみ

歴史・文化

まちの緑・公園

人情・人のつながり

教育・学校

安全・防災

安心（医療・福祉等）

清潔さ（ごみ・下水道等）

環境へのやさしさ・エコ

公共施設（図書館・体育館等）

店舗（大型店含む）

情報ネットワーク

その他

無回答

％

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

12.2

29.9

12.1

5.3

15.1

6.9

4.8

18.0

6.1

8.2

13.4

5.1

37.2

11.1

17.3

18.7

5.0

7.0

11.8

12.9

26.5

15.3

5.9

19.4

9.4

4.1

22.4

5.9

9.4

7.1

3.5

36.5

8.8

14.1

18.8

5.3

7.1

9.4

13.8

25.0

13.8

3.3

18.4

7.2

6.6

33.6

4.6

9.9

11.2

8.6

38.2

12.5

25.7

21.7

5.9

6.6

4.6

14.3

30.5

15.6

8.4

13.0

5.8

7.1

25.3

5.8

5.2

13.0

3.9

46.1

16.2

23.4

18.2

3.2

6.5

3.9

9.2

33.6

14.5

3.8

14.5

6.9

3.1

9.2

4.6

4.6

16.0

3.8

39.7

10.7

13.0

28.2

9.9

9.2

11.5

0.0

42.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

28.6

14.3

57.1

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

14.3

14.3

28.6

14.3

14.3

28.6

14.3

0.0

0.0

14.3

28.6

28.6

14.3

28.6

0.0

42.9

14.3

0.0

14.3

0.0

11.6

32.9

6.2

5.0

12.0

5.8

3.9

7.4

8.1

9.7

17.1

5.0

30.6

9.3

12.8

13.2

3.1

6.2

22.1

0 10 20 30 40 50 60

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

 

問３－２．下松市の悪い点（属性別（居住地区別）） 

 

「第１位」として挙がったもの 
「第１位～第３位」として 

挙がったものの合計 

                                                      %                                     % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 - 117 -

 

問３－２．下松市の悪い点（記述による代表的な意見） 

分野 内 容 中高別 性別 居住 

自然があまりない 中学 女 花岡 

海が汚いところがある 中学 女 末武 

1.海や山の自然 

少し汚れていると思う 中学 男 花岡 

交通の便が悪い 高校 女 市外 

あまり交通整備などできていないと思うし、危険な

ところが多い 

中学 女 末武 

2.交通の便 

交通事故が思ったより多いと思う 中学 男 末武 

少し狭いと思う 中学 女 花岡 3.広さ（面積） 

狭い 高校 男 末武 

働ける職場が少ない 中学 男 下松 4.産業・職場 

工場ばかり 中学 男 下松 

活気がない 高校 男 下松 

店もないし全然賑わいがない 中学 女 末武 

5.まちのにぎわい 

特別にぎわうイベントや場所があまりない 高校 女 下松 

きれいではない 高校 男 久保 

古いものがあるのは悪いことではないが、あまりに

も多すぎる 

中学 女 下松 

6.まちなみ 

ごみが落ちている 中学 女 下松 

下松市の歴史はあまり伝わっていないと思う 中学 男 花岡 

文化を知らない人が多い 中学 女 末武 

7.歴史・文化 

歴史や文化が少ない 中学 女 花岡 

公園が狭い、少ない 中学 女 末武 

公園がすごい汚かったり危ない所があったりする 中学 女 末武 

8.まちの緑･公園 

全体的に緑が少ない感じがする 高校 男 市外 

ふれあいが少ない。人がつながれるきっかけが少な

い 

中学 女 花岡 

不審者や不良をよく見かける 高校 男 市外 

9.人情・人のつな

がり 

挨拶をする人が少ない 中学 女 下松 

駅から遠い 高校 男 市外 

老朽化が進んでいる 高校 男 久保 

10.教育・学校 

教育や学校の規則が厳しい 中学 女 末武 

街灯が少ないから、夜外出時見づらく怖い 高校 女 下松 

交番に誰もいないことがよくある。市民の安全を守

るのが仕事なのに、誰もいないのは困る 

中学 女 花岡 

不審者がたくさんいる 高校 女 市外 

11.安全・防災 

交通の便はいいが事故が多い 中学 男 久保 
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分野 内 容 中高別 性別 居住 

通学路に危険な所が多いから 高校 女 市外 

病院が遠くて不便、数も少ない 中学 女 末武 

もっと発達した機械などを下松にも入れてほしい 中学 男 下松 

12.安心（医療・

福祉） 

福祉施設をもっと増やしてほしい 中学 女 下松 

ごみがよく捨ててあるし、タバコの吸殻も落ちてい

る 

中学 男 久保 

ポイ捨てをよく見かける 中学 女 末武 

川が汚い 中学 男 末武 

13.清潔さ（ごみ

や下水道など） 

下水道が通っていない 高校 女 花岡 

エコ活動的なものがない 中学 女 花岡 

環境に対する意識が低いと思う 中学 女 末武 

14.環境へのやさ

しさ・エコ 

まだあまり環境に気遣いがない 中学 女 末武 

たまに迷惑な人がいるので対処してほしい 中学 女 下松 

公共施設が少ない 高校 女 市外 

15.公共施設（図

書館・体育館な

ど） だんだん古くなってきているから 中学 女 久保 

大型店がほとんどなく、限られた店しかない 中学 女 久保 

店が少ない。もっと増やして欲しい。 中学 男 末武 

16.店舗（大型店

を含む） 

もう少し遊べる場を増やしてほしい 高校 男 末武 

情報の流れが遅すぎる（全体的に） 中学 女 末武 

情報をもっと増やしてほしい 中学 男 下松 

17.情報ネットワ

ーク 

もう少し設備をよくしてほしい 中学 男 久保 

”下松ならこれ”というものがあまりない 中学 女 花岡 

下松駅周辺をもっと賑やかにしてほしい 高校 女 久保 

18.その他 

治安が悪い 高校 女 花岡 
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9.9

9.5

1.5

1.4

5.3

0.9

2.0

6.0

4.2

2.5

4.8

1.2

13.8

6.1

3.4

11.0

0.8

1.8

13.8

0 2 4 6 8 10 12 14 16

海や山の自然

交通の便

広さ（面積）

産業・職場

まちのにぎわい

まちなみ

歴史・文化

まちの緑・公園

人情・人のつながり

教育・学校

安全・防災

安心（医療・福祉等）

清潔さ（ごみ・下水道等）

環境へのやさしさ・エコ

公共施設（図書館・体育館等）

店舗（大型店含む）

情報ネットワーク

その他

無回答

17.3

19.0

3.7

4.1

13.6

5.3

4.2

19.0

10.9

6.5

13.6

6.3

28.5

18.6

14.1

22.4

3.2

3.7

13.8

0 5 10 15 20 25 30

 

問４．良くしたい点 
 

 下松市についてこれから良くしていきたいと思う点についてたずねたところ、第１位として挙がっ

たものとしては、「清潔さ(ごみ・下水道等)」が最も多く、次いで「店舗（大型店含む）」「海や山の自

然」「交通の便」などの順で続いている。また、第１位から第３位までの合計では、最も多い「清潔さ

(ごみ・下水道等)」に続いて、「店舗（大型店含む）」「交通の便」「まちの緑・公園」「環境へのやさし

さ・エコ」「海や山の自然」などの順で多く挙がっている。第１位から第３位までの合計で、環境やエ

コに対する関心が高まっているのが特徴的である。 

 

                                                         総数=882 複数回答 3 

 

下松市の良くしたい点「第１位」 

として挙がったもの

下松市の良くしたい点 

「第１位～第３位」 

として挙がったものの合計

 

                                                       %                                    % 
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9.9

9.5

1.5

1.4

5.3

0.9

2.0

6.0

4.2

2.5

4.8

1.2

13.8

6.1

3.4

11.0

0.8

1.8

13.8

16.1

6.1

3.9

2.2

4.3

0.4

0.9

9.1

2.2

2.2

4.8

0.9

14.3

8.7

5.2

9.1

0.4

2.6

6.5

12.7

4.4

0.5

1.0

2.9

1.0

2.0

5.9

7.8

2.4

5.4

1.5

23.9

7.8

5.4

10.7

1.5

1.0

2.4

7.2

10.6

1.1

1.5

4.9

0.8

3.4

4.9

3.0

2.7

4.2

0.8

11.0

4.9

1.9

11.8

0.4

2.7

22.1

2.7

18.0

0.0

0.5

9.8

1.6

1.6

3.8

4.4

2.7

4.9

2.2

6.0

2.7

1.1

12.6

1.1

0.5

23.5

0 5 10 15 20 25 30

海や山の自然

交通の便

広さ（面積）

産業・職場

まちのにぎわい

まちなみ

歴史・文化

まちの緑・公園

人情・人のつながり

教育・学校

安全・防災

安心（医療・福祉等）

清潔さ（ごみ・下水道等）

環境へのやさしさ・エコ

公共施設（図書館・体育館等）

店舗（大型店含む）

情報ネットワーク

その他

無回答

％

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

17.3

19.0

3.7

4.1

13.6

5.3

4.2

19.0

10.9

6.5

13.6

6.3

28.5

18.6

14.1

22.4

3.2

3.7

13.8

23.5

13.5

7.0

5.7

14.8

3.5

2.6

25.7

5.2

5.2

15.7

7.8

36.5

19.1

19.6

22.2

4.8

4.8

6.5

25.9

13.2

1.5

2.4

11.2

5.9

4.4

25.4

19.0

6.8

13.7

7.8

40.0

29.3

14.6

22.9

1.5

2.0

2.4

12.5

22.1

4.9

4.9

11.4

7.2

6.5

13.3

11.4

8.0

13.3

5.7

20.5

13.3

10.6

21.3

1.5

5.3

22.1

7.1

28.4

0.5

2.7

18.0

4.4

2.7

12.0

8.2

5.5

11.5

3.8

16.9

13.7

11.5

24.0

5.5

2.2

23.5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

 

問４．良くしたい点（属性別（中高・男女別）） 

 

「第１位」として挙がったもの 
「第１位～第３位」として 

挙がったものの合計 

                                                      %                                     % 
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9.9

9.5

1.5

1.4

5.3

0.9

2.0

6.0

4.2

2.5

4.8

1.2

13.8

6.1

3.4

11.0

0.8

1.8

13.8

10.0

5.3

2.4

2.9

5.3

0.0

2.4

5.9

2.4

1.2

5.9

2.4

17.6

8.2

2.9

11.2

1.2

2.9

10.0

13.8

5.9

1.3

0.7

7.2

2.0

0.0

13.8

5.3

3.3

0.7

0.7

13.2

7.2

5.9

8.6

2.0

0.7

7.9

14.9

7.1

1.3

2.6

4.5

0.6

3.9

5.2

7.1

3.2

4.5

0.6

13.0

7.8

3.9

11.7

0.0

2.6

5.2

6.1

13.0

1.5

0.8

4.6

0.0

2.3

2.3

2.3

1.5

6.1

0.8

21.4

7.6

5.3

15.3

0.0

1.5

7.6

14.3

14.3

14.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

28.6

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

14.3

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

0.0

28.6

14.3

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

6.2

14.3

0.8

0.4

5.0

1.6

1.9

4.3

3.9

2.7

5.4

0.8

8.5

2.7

1.2

10.5

0.8

1.2

27.9

0 5 10 15 20 25 30

海や山の自然

交通の便

広さ（面積）

産業・職場

まちのにぎわい

まちなみ

歴史・文化

まちの緑・公園

人情・人のつながり

教育・学校

安全・防災

安心（医療・福祉等）

清潔さ（ごみ・下水道等）

環境へのやさしさ・エコ

公共施設（図書館・体育館等）

店舗（大型店含む）

情報ネットワーク

その他

無回答

％

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

17.3

19.0

3.7

4.1

13.6

5.3

4.2

19.0

10.9

6.5

13.6

6.3

28.5

18.6

14.1

22.4

3.2

3.7

13.8

21.2

14.7

4.1

4.7

16.5

1.8

3.5

20.6

8.8

5.3

13.5

6.5

27.1

22.4

12.4

20.6

4.7

4.1

10.0

24.3

17.1

2.0

1.3

18.4

9.2

1.3

29.6

13.2

8.6

8.6

9.2

34.9

18.4

10.5

21.1

2.6

3.3

7.9

26.0

16.2

3.9

7.8

12.3

3.9

8.4

24.0

15.6

5.2

14.3

8.4

35.1

27.3

17.5

23.4

4.5

3.9

5.2

11.5

19.8

2.3

3.8

13.0

2.3

3.1

16.8

9.2

6.1

19.1

6.1

35.9

17.6

23.7

26.7

0.0

3.8

7.6

14.3

14.3

14.3

0.0

0.0

0.0

0.0

28.6

14.3

0.0

42.9

0.0

42.9

0.0

0.0

14.3

0.0

0.0

14.3

28.6

14.3

14.3

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

14.3

28.6

28.6

28.6

14.3

14.3

14.3

42.9

0.0

8.5

24.8

4.7

3.5

10.5

8.1

4.7

10.5

8.9

7.0

12.8

3.1

17.8

11.6

10.5

22.5

3.1

2.7

27.9

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

 

問４．良くしたい点（属性別（居住地区別）） 

 

「第１位」として挙がったもの 
「第１位～第３位」として 

挙がったものの合計 

                                                      %                                     % 
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問４．下松市の良くしたい点（記述による代表的な意見） 

分野 内 容 中高別 性別 居住 

下松のように自然が多いところはなかなかないの

で、そのたくさんの自然を大切に守っていきたい 

中学 女 末武 

ごみ拾い等の活動をし、海、山をきれいにする 中学 女 久保 

1.海や山の自然 

もっと自然を増やし、住みやすくしたい 中学 男 下松 

公共交通機関の充実 高校 女 下松 

電車の本数を増やしてほしい 高校 女 花岡 

バス等交通機関をもっと充実させる。運行数が少な

い 

高校 女 久保 

安心して通れる道にする 中学 女 花岡 

2.交通の便 

もっと交通整備してほしい 高校 男 市外 

他市と合併し広くすれば良い 中学 女 末武 

まちを大きくしていきたい 中学 男 末武 

3.広さ（面積） 

もっと道路など広くしてほしい 中学 男 末武 

いろいろな職場を増やせばいい 中学 女 久保 

産業を発展させる 中学 男 花岡 

4.産業・職場 

特産品とかをもっと広める 中学 女 花岡 

もっとイベントを増やす 中学 女 末武 

もっと活気のあふれる町にしたい 中学 男 末武 

もっと賑やかにして明るい街にする 中学 男 花岡 

5.まちのにぎわい 

商店街がもう少し賑やかであればいいと思う 高校 女 市外 

落ち着ける街並みにしたい 中学 女 花岡 6.まちなみ 

もう少し都市化してほしい。観光地とか 高校 男 下松 

下松の歴史をもっと多くの人に知ってもらう。下松

の名前の由来（降り松説と百済津説両方） 

中学 男 下松 

歴史を作って文化としてどんどん広める 中学 女 花岡 

7.歴史・文化 

自分の孫の代にも下松の文化を伝えていきたい 中学 女 花岡 

公園を手入れし、危険なところをなくす 中学 男 花岡 

緑や公園を増やすといい 中学 男 末武 

8.まちの緑･公園 

設備整えて広くしたら子供も集まるのでは？ 高校 男 市外 

挨拶運動をもっと気持ちよくしてほしい 中学 女 下松 

誰に対しても明るい挨拶ができるようにしたい 中学 女 花岡 

9.人情・人のつな

がり 

イベントを多くし人とのつながりが増えれば良い 中学 女 末武 

皆が来たいと思える学校になったら良いと思う 中学 女 花岡 10.教育・学校 

生徒も先生も人のことを考える 中学 女 末武 

危ないところをなくす 高校 男 市外 11.安全・防災 

事故が起こらないようにする 高校 男 市外 
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分野 内 容 中高別 性別 居住 

みんなで安全な生活をする 中学 女 久保 

災害が起こらないようにしていきたい 中学 女 下松 

大きな病院の建造 高校 男 市外 

施設をもっと増やしてほしい 中学 女 下松 

設備の充実 高校 女 下松 

12.安心（医療・

福祉） 

今よりもっともっともっとお年よりも安心して暮ら

せる町にしたい 

中学 女 花岡 

歩いていてもごみなどひとつも見ないくらいにきれ

いにしていきたい 

中学 女 久保 

ごみ拾い活動、ポイ捨て禁止の看板を立てる 高校 女 久保 

ポイ捨てゼロにするようにごみ箱をいたるところに

設置 

中学 男 久保 

13.清潔さ（ごみ

や下水道など） 

リサイクルしてごみを減らす 中学 男 末武 

エコ活動をする人がもっと増えてほしい 中学 女 米川 

もっとひとりひとりがリサイクルしてほしい 中学 女 末武 

14.環境へのやさ

しさ・エコ 

ごみを減らす 中学 男 花岡 

公共施設をたくさん作る 中学 女 久保 

古いところをどんどん新しくしてほしい 中学 男 久保 

体育館やグラウンドなど、スポーツができる場所を

増やしてほしい 

中学 女 花岡 

15.公共施設（図

書館・体育館な

ど） 

図書館などを増やして、みんなが気軽に本を読めた

り出来るようにしていきたい 

中学 女 花岡 

大型店を増やし、もっと人が下松に集まるようにす

る 

高校 男 下松 

店舗が増えたり、商業が盛んになればにぎわいも出

ると思う 

高校 女 下松 

16.店舗（大型店

を含む） 

いろんな人が気軽に行けて遊べる施設を増やす 中学 女 末武 

情報ネットワークをもっと充実させたほうがいい 中学 女 末武 

電波の通りをよくしてほしい 高校 女 下松 

17.情報ネットワ

ーク 

もっと下松のことをアピールして欲しい 中学 女 末武 

タバコを捨てる、横断歩道を赤で渡るなど、マナー

が悪い人が多いので呼び掛けや、喫煙場所を設ける

などしてほしい 

中学 男 花岡 

川に水を浄化する性質の生き物をもっと多く放した

ら、魚が増える 

中学 男 花岡 

観光スポットをつくってほしい 中学 女 米川 

18.その他 

道路、歩道整備。カーブミラーの設置 高校 男 下松 
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小さなことを

自発的に

行う

26.4%

できる範囲

で市などに

協力する

9.8%

市役所がや

れば良い

4.9%

してほしいこ

とをお願い

する

9.8%

全市的な大

きな力を

つくる

18.1%

力を合わせ

てできること

を行う

16.6%

わからない

10.4%

無回答

4.1%

 

２－３．まちづくりや住みよさ 
 

問５．まちづくりへの参加意思 
 

 まちづくりに対する参加や実践の意思につい

てたずねたところ、「小さなことを自発的に行

う」が最も多く、以下、「全市的な大きな力をつ

くる」「力を合わせてできることを行う」「でき

る範囲で市などに協力する」「してほしいことを

お願いする」「市役所がやれば良い」「わからな

い」の順で続いている。自発性やできることを

力を合わせて、など、主体的に取り組もうとす

る回答が上位に挙がっているのが特徴的である。 

 

                                            総数=882 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 次ページでは属性別回答を示しているが、「小さなことを自発的に行う」は中学生の方が多く挙がっ

ている。一方、高校生では、「してほしいことをお願いする」「市役所がやれば良い」が中学生に比べ

多くなっている。 

 居住地区別では、「小さなことを自発的に行う」は、笠戸島地区や米川地区に多く挙がっている。 
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問５．まちづくりへの参加意思（属性別（中高・男女別）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５．まちづくりへの参加意思（属性別（居住地区別）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.4

33.5

34.6

21.7

15.3

16.6

15.2

18.5

15.6

17.5

18.1

22.2

20.5

15.6

14.2

9.8

6.1

13.2

8.4

12.6

9.8

8.7

5.9

10.3

14.8

5.2

7.2

10.4

14.8

12.6

6.5

8.2

7.8

5.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

小さなことを自発的に行う 力を合わせてできることを行う
全市的な大きな力をつくる できる範囲で市などに協力する

してほしいことをお願いする 市役所がやれば良い
わからない 無回答

26.4

34.1

21.7

33.1

32.1

42.9

42.9

16.3

16.6

11.8

18.4

20.8

16.8

28.6

15.9

18.1

18.8

19.7

26.6

13.0

42.9

14.3

14.0

9.8

11.8

13.8

5.8

11.5

8.1

9.8

12.4

9.2

5.2

9.9

11.6

6.6

7.4

10.4

13.7

14.3

14.3

15.5 11.2

9.2

7.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

小さなことを自発的に行う 力を合わせてできることを行う

全市的な大きな力をつくる できる範囲で市などに協力する

してほしいことをお願いする 市役所がやれば良い
わからない 無回答
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問６．下松市の住みよさ 
 

 下松市の住みよさについてたずねたところ、

「まあ住みよい」が最も多く、以下、「ふつう」

「住みよい」「やや住みにくい」「住みにくい」

の順となった。「住みよい」と「まあ住みよい」

を合わせると、全体の６割が住みよさを感じて

おり、一方、「やや住みにくい」「住みにくい」

は合わせて１割に満たないことから、住みよさ

の評価としてはおおむね良好な水準であると考

えられる。 

 

                                            総数=882 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 次ページでは属性別回答を示しているが、高校生より中学生の方が、住みよさを感じる傾向にある。 

 居住地区別では、花岡地区や笠戸島地区において、住みよさを感じる傾向が特に強くなっている。 

 

 

 

 

住みよい

26.3%

まあ
住みよい

34.8%

ふつう

29.3%

住みにくい

2.9%

無回答

2.5%
やや

住みにくい

4.2%
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問６．下松市の住みよさ（属性別（中高・男女別）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６．下松市の住みよさ（属性別（居住地区別）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.3

37.8

28.8

22.1

15.3

34.8

28.3

42.0

31.9

39.3

29.3

25.7

25.4

32.3

33.9

6.1

5.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

住みよい まあ住みよい ふつう

やや住みにくい 住みにくい 無回答

26.3

22.9

36.8

44.8

26.7

42.9

28.6

10.9

34.8

40.6

32.2

36.4

33.6

14.3

32.9

29.3

29.4

24.3

15.6

33.6

14.3

39.1 5.0 5.8 6.2

42.9 14.3

28.6 14.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

住みよい まあ住みよい ふつう

やや住みにくい 住みにくい 無回答
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17.6

18.0

29.1
24.5

13.3

23.6

17.2

18.6

9.8
30.8

11.0
3.5

4.5

14.5

8.0

28.9

10.9

3.3

0 5 10 15 20 25 30 35

主要な道路の充実

身近な生活道路の充実

安全に利用しやすい道路に

交通の安全性を高める

人にやさしい道路に

バスや鉄道を利用しやすく

駅など乗り継ぎ点施設を充実

大規模な公園・緑地を増やす

身近な小公園・広場づくり
スポーツ・健康の施設づくり

並木の緑を増やす

施設敷地での緑化

市民が住宅の緑化に協力

森林や田畑の緑を守る

身近な木々を大切に

川や海岸の水辺をきれいに

下水道などを充実
無回答

 

問７．都市基盤施設の整備方向 
 

 都市基盤施設に関する整備や保全などの方向性についてたずねたところ、「スポーツ・健康の施設づ

くり」が最も多く、次いで「安全に利用しやすい道路に」「川や海岸の水辺をきれいに」なども多く挙

がっている。以下、「交通の安全性を高める」「バスや鉄道を利用しやすく」「大規模な公園・緑地を増

やす」「身近な生活道路の充実」「主要な道路の充実」などの順で続いている。 

 スポーツや健康に関する施設に対する要望が高くなっているとともに、道路の安全性や水辺環境の

清潔さなど、多様な面に関心が向いている様子がうかがえる。 

 

 

                                                  総数=882 複数回答 3 

 

                                                                  % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 - 129 -

17.6

18.0

29.1

24.5

13.3

23.6

17.2

18.6

9.8

30.8

11.0

3.5

4.5

14.5

8.0

28.9

10.9

3.3

15.7

15.7

25.7

25.7

9.6

11.7

11.7

23.5

14.3

52.2

7.8

4.8

5.2

13.9

7.4

37.0

13.0

0.0

11.2

16.6

26.8

28.3

22.0

12.2

9.3

22.9

5.4

31.7

17.6

2.0

5.9

21.5

8.3

40.5

16.1

0.0

23.2

20.9

34.2

24.0

10.6

24.7

22.8

14.1

12.2

24.7

9.1

4.6

2.7

12.2

9.5

19.8

10.6

5.3

19.1

18.6

29.0

19.7

12.0

49.7

25.1

14.2

5.5

12.0

10.4

2.2

4.9

10.9

6.6

19.1

2.7

7.7

0 10 20 30 40 50 60

主要な道路の充実

身近な生活道路の充実

安全に利用しやすい道路に

交通の安全性を高める

人にやさしい道路に

バスや鉄道を利用しやすく

駅など乗り継ぎ点施設を充実

大規模な公園・緑地を増やす

身近な小公園・広場づくり

スポーツ・健康の施設づくり

並木の緑を増やす

施設敷地での緑化

市民が住宅の緑化に協力

森林や田畑の緑を守る

身近な木々を大切に

川や海岸の水辺をきれいに

下水道などを充実

無回答

％

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

17.6

18.0

29.1

24.5

13.3

23.6

17.2

18.6

9.8

30.8

11.0

3.5

4.5

14.5

8.0

28.9

10.9

3.3

20.6

17.6

26.5

26.5

15.9

17.1

12.9

22.9

7.6

32.9

12.4

4.1

6.5

12.4

8.8

32.9

12.9

1.2

19.1

20.4

25.0

26.3

13.2

14.5

12.5

27.0

8.6

37.5

17.8

4.6

2.6

14.5

3.9

35.5

10.5

0.7

14.9

13.6

31.2

26.0

13.0

20.1

14.9

10.4

10.4

38.3

9.1

4.5

1.9

25.3

10.4

34.4

10.4

1.9

9.2

20.6

26.0

26.7

9.2

26.0

12.2

23.7

9.2

35.1

7.6

3.1

6.1

14.5

10.7

35.1

13.7

1.5

0.0

0.0

42.9

42.9

42.9

14.3

28.6

0.0

28.6

14.3

0.0

0.0

28.6

0.0

0.0

28.6

28.6

0.0

14.3

28.6

42.9

0.0

14.3

42.9

42.9

14.3

14.3

28.6

14.3

0.0

0.0

14.3

0.0

14.3

14.3

0.0

21.3

18.6

32.9

20.5

13.2

33.7

25.6

14.0

11.2

19.8

9.3

2.3

4.7

10.1

7.8

16.7

8.1

7.4

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

 

問７．都市基盤施設の整備方向（属性別） 

 

中高別 居住地区別 

                                                      %                                     % 
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32.4

47.2

5.9

11.6

12.4

55.0

11.7

7.1

0.7

6.6

0 10 20 30 40 50 60

自然・田園環境の景観

にぎわいのある景観

工場・倉庫などの景観

長く続く道の景観

交通拠点の景観

緑とうるおいの景観

公共施設の景観

住宅・家並みの景観

その他

無回答

 

問８．保全整備すべき景観 
 

 景観について、保全や整備すべきものとしてたずねたところ、「緑とうるおいの景観」が最も多く、

次いで「にぎわいのある景観」「自然・田園環境の景観」が多く挙がる結果となった。下松市の視覚的

な特徴として、緑やうるおいといった環境面が意識されている様子がうかがえるとともに、都市とし

てのにぎわいなど、市の特性を踏まえた景観要素も意識されている様子がうかがえる。 

 

 

                                                  総数=882 複数回答 2 

 

                                                                  % 
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32.4

47.2

5.9

11.6

12.4

55.0

11.7

7.1

0.7

6.6

35.2

46.5

7.8

10.9

7.4

59.6

18.3

7.8

0.0

2.2

38.0

48.8

1.0

6.3

7.8

74.1

11.7

5.9

1.0

1.5

30.8

47.5

9.5

17.5

16.0

43.3

9.5

9.9

0.4

6.5

25.1

45.9

3.8

9.8

18.6

44.8

6.6

3.8

1.6

17.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80

自然・田園環境の景観

にぎわいのある景観

工場・倉庫などの景観

長く続く道の景観

交通拠点の景観

緑とうるおいの景観

公共施設の景観

住宅・家並みの景観

その他

無回答

％

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

32.4

47.2

5.9

11.6

12.4

55.0

11.7

7.1

0.7

6.6

38.8

42.9

4.7

11.2

8.8

63.5

14.7

7.6

0.6

2.4

32.2

55.3

2.0

9.2

9.9

65.8

9.2

6.6

0.0

3.9

34.4

47.4

7.1

7.1

8.4

61.0

11.7

5.8

1.3

5.8

37.4

52.7

4.6

11.5

9.9

52.7

16.0

7.6

0.8

2.3

42.9

14.3

14.3

0.0

14.3

71.4

0.0

14.3

0.0

14.3

28.6

42.9

14.3

28.6

14.3

42.9

0.0

14.3

14.3

0.0

24.8

43.8

8.5

15.9

19.8

41.1

9.7

7.4

0.4

12.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80

全体

下松

末武

花岡

久保

笠戸島

米川

市外

 

問８．保全整備すべき景観（属性別） 

 

中高別 居住地区別 

                                                      %                                     % 
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Ｕターンし

てきたい

21.9%

戻りたいと

思わない

10.3%

無回答

5.7%

働ける場が

あれば

Ｕターン

21.8%

卒業後も

住み続け

たい

12.4%

まだ

わからない

28.0%

 

問９．下松市への居住意思 
 

 下松市への今後の居住意思についてたずねた

ところ、「Ｕターンしてきたい」が最も多く、以

下、「働ける場があればＵターン」「卒業後も住

み続けたい」「戻りたいと思わない」「まだわか

らない」の順となった。一旦は市を離れる可能

性を考えつつも、いずれは戻りたいとする回答

が多くなっている。 

 

                                            総数=882 

 

 

 

 属性別回答では、「卒業後も住み続けたい」は、中学男子、高校男子、中学女子、高校女子の順に多

くなっている。最も少ない高校女子は、無回答割合も高いことから、居住意思として明確にすること

が難しい状況も考えられる。 

 

問９．下松市への居住意思（属性別（中高・男女別）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.4

16.1

12.2

15.2

21.9

23.5

32.7

16.0

16.4

21.8

23.5

20.0

19.0

25.7

5.2

28.5

5.7

6.1

14.2

10.3

15.3

15.2

28.0

28.8

29.6

24.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学男

中学女

高校男

高校女

卒業後も住み続けたい Ｕターンしてきたい

働ける場があればＵターン 戻りたいと思わない

まだわからない 無回答
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問 10．自由意見 
 

 中高生向けアンケートでは、自由意見として計 157 件の記述が見られた。分野としては、「交通の

便」「店舗（大型店を含む）」「清潔さ（ごみや下水道など）」などに関するものが多くなっている。 

 

中高生／問 10．自由意見（分野別の意見数） 

 分  野 意見数 

1 海や山の自然 3 

2 交通の便 26 

3 広さ（面積） 0 

4 産業・職場 3 

5 まちのにぎわい 5 

6 まちなみ 4 

7 歴史・文化 0 

8 まちの緑・公園 9 

9 人情・人のつながり 4 

10 教育・学校 0 

11 安全・防災 8 

12 安心（医療・福祉） 4 

13 清潔さ（ごみや下水道など） 12 

14 環境へのやさしさ・エコ 6 

15 公共施設（図書館・体育館など） 11 

16 店舗（大型店を含む） 23 

17 情報ネットワーク 0 

18 その他 39 

 計 157 

（任意の分類であり、自由意見のおおよその内容分野把握のため集計したものである。） 

 個別の各意見については、以降に示す。 

 

問 10．自由意見（記述による代表的な意見） 

分野 自由意見 中高別 性別 居住 

山などの自然を活かし、ごみの少ない、他市の人でも住

みやすい町にしていったらいいと思う 

中学 男 花岡 

自然がいっぱいでやさしさがいっぱいの市にしてほしい 中学 女 花岡 

1.海や山の自然 

下松市は自然がたくさんありとてもよいところだと思う。エ

コ活動などもっとして、その自然を大切にしてほしい 

中学 女 米川 

狭い道を広く、ガードレールをつける。花や木を植える 中学 男 末武 

道路がガタガタしている。電灯が少ない。 中学 女 花岡 

2.交通の便 

高校通学が便利になるような、電車の駅を考えてほしい。 高校 男 市外 

仕事をする場所を増やす 中学 男 花岡 4.産業・職場 

下松特有の特産物を作ればいいと思う。(市民だけでは

なく県民や国民が知っているようなものを） 

中学 女 末武 
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分野 自由意見 中高別 性別 居住 

県外からの観光客などが来たいと思うような何かをつくっ

たり。そういう面での事業拡大をし町全体の景気をよくし

てほしい 

高校 男 下松 

駅の周りをもっと賑やかにし店などを増やす。商店街の

賑わいがなくなってきているのでもっと活気を出したほう

がいい 

中学 男 下松 

行事をできるだけ多くしてほしい 中学 女 下松 

5.まちのにぎわい 

もっと駅の周りをよくしてほしい。何もない 高校 男 市外 

使われてなさそうな場所もあるので、そういう所を公園や

店などにして欲しい 

中学 男 末武 

末武、久保などの地域の賑わいに差がないようにしてほ

しい 

中学 男 久保 

6.まちなみ 

なんか、自然なものが少ない。人の手が介入しすぎ。 高校 女 市外 

スポーツのできる公園をつくってほしい 中学 男 花岡 

公園やスポーツなどができる広場を多くつくったらいいと

思う。緑をもっと多くしたらいいと思う 

中学 男 末武 

下松の緑はとてもきれいだと思うし、これ以上なくしたくな

いと思う。だからみんなで少しずつ緑を植えていくと良い

と思う 

中学 女 末武 

8.まちの緑･公園 

緑を増やす 高校 男 下松 

挨拶運動の、おじさん、おばさんの挨拶で元気が出る。こ

れからもがんばってくださいと伝えてほしい 

中学 女 末武 

もっと良くなるようみんなが協力すればいい 中学 女 下松 

9.人情・人のつな

がり 

子供でも楽しめる行事を増やす 高校 男 下松 

警察は団地内で捕まえられる人の数や被害も大したこと

はないので、にぎやかなところのパトロールをしてほしい 

中学 男 久保 

夜、帰る時に暗いところがあるのでライトをつけて欲しい。

カーブミラーもつけてほしい。 

高校 男 久保 

11.安全・防災 

夜、学校から帰る時電灯が少ないので、もう少し設置して

欲しい 

高校 女 花岡 

恋路の山など、削って作らないでほしい。老人ホームを

作ってほしい 

中学 男 久保 

身体が不自由な人や、お年寄りなどが住みやすいように

バリアフリーにしたらいいと思う。段差を減らしたり、点字

ブロックや音のなる信号機など 

中学 女 花岡 

12.安心（医療・福

祉） 

今も街並みはきれいだし、緑もある。市民にもお年寄り、

小さな子供、障害のある方など、いろいろな方がおられる

と思う。そのひとたちでも快適に住んでほしいと思う。市

中学 女 久保 
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分野 自由意見 中高別 性別 居住 

内に点字ブロックを敷く、車椅子がたくさんあるなど、福

祉面がもっと充実していたらいいと思う 

ごみがあったらすぐに拾い、人が困っていたら手を差し

伸べる、美しい下松にしたいと思う 

中学 男 花岡 

海に浮いているゴミ、海岸のゴミを拾ったりして減らす 中学 女 花岡 

13.清潔さ（ごみや

下水道など） 

このままを維持し、さらに美化を心がける 高校 男 市外 

緑地を増やし川もきれいにしていく、そうしたら魚も住み

やすくなり、海もきれいになる。魚もたくさん獲れる。工業

も発展させ、排気ガスも出さないようにしていってほしい 

中学 男 久保 

地球にやさしくしたり、年寄りでも住みやすい生活ができ

るようにしてほしい 

高校 男 末武 

14.環境へのやさし

さ・エコ 

下松は人付き合いがいいので環境さえよければいいと思

った。町のいろいろなところにゴミ箱を設置したらいいと

思う 

高校 女 市外 

スポーツができる施設をもっと増やす 中学 男 花岡 

もう少し、公共施設をきちんとしてほしいです。特に私の

所は、近くに図書館がなくて調べたりする時、大変困って

います。 

中学 女 末武 

もっと豊井地区に図書館を作ってほしい。ずっとずっとき

れいな町であってほしい 

中学 女 下松 

15.公共施設（図書

館・体育館など） 

とにかく、公共施設（図書館、体育館）が利用しにくいし、

その面では周南市にかなり劣っている。市民や下松の学

生がもっと気楽に利用できるようにしてほしい。特に図書

館は狭いし本の数も少なく利用しにくい。 

高校 女 市外 

もっと大型店を増やしてほしい 中学 男 末武 

もっと大型店を増やし賑わえるようにしてほしい 中学 女 末武 

16.店舗（大型店を

含む） 

遊ぶところがもっとあると良い。デパート、コンビニをふや

して。 

高校 女 市外 

古い家があるが、出来るものなら良いところを残したままリ

フォームをし、家並みを良くしてほしい。もっと個性を大事

にし、自由な教育を目指すべき。 

中学 男 末武 

下松は周りの市に比べ、住みやすいと思います。しかし、

変にお金（税）を使わないようにしてほしい 

中学 女 末武 

18.その他 

今のままでいい 中学 女 下松 

 


